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ГЕОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ ПАСТКОВИХ УМОВ У ПЕРМСЬКИХ  

ВІДКЛАДАХ ОРЧИКІВСЬКОЇ ПАЛЕОДЕПРЕСІЇ ДНІПРОВСЬКО-ДОНЕЦЬКОЇ ЗАПАДИНИ 

 
Розглянуто (в теоретичному плані) різноманіття екранів та показана їх екранувальна і обмежувальна роль у форму-

ванні пасток вуглеводнів. У числі різновидів, як основні, виділяються: покрівельний і підошовний флюїдоупори, літологічне 

виклинювання, надрозмивний і підрозмивний флюїдоупори, диз‘юнктивне порушення, соляний масив, гідродинамічний напір 

та ін. Розглянуто місце прояву екранів та вирішальна (екранувальна) або другорядна чи підпорядкована (обмежувальна) їх 

роль у формуванні пасток. Конкретизована роль екранів в утворенні пасток, покладів і родовищ окремо нижньопермських і 

верхньокам‘яновугільних відкладах на підняттях Орчиківської палеодепресії і показано істотні відміни типів пасток і пок-

ладів у зазначених товщах.  

Результати виконаних досліджень, переконливо свідчать про наявність і широке поширення на території досліджень 

практично всіх основних різновидів екранів. Їх пасткоутворювальна і пасткообмежувальна роль дозволила виділити типи 

пасток і родовищ. Значна частина пасток відноситься до несклепінного типу. 

Різноманіття пасток, яке зумовлене екранами різного типу, що функціонують як самостійні, відокремлені від інших 

чинники, так і в комплексі з ними, стає надійною базою для прогнозування аналогічних або подібних умов. Останні можуть 

існувати не тільки на  підняттях, але й на моноклінальних схилах, в приштокових зонах і в межах синклінальних прогинів. 

Ключові слова: структура, екран, пастка, поклад, родовище, екранування, диз‘юнктив, літологія. 

И. В. Высочанский, И. Н. Самчук. ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЛОВУШЕК В ПЕРМСКИХ 

ОТЛОЖЕНИЯХ ОРЧИКОВСКОЙ ПАЛЕОДЕПРЕССИИ ДНЕПРОВСКО-ДОНЕЦКОЙ ВПАДИНЫ. Рассмотрено (в 

теоретическом плане) разнообразие экранов и показана их экранирующая и ограничивающая роль в формировании ловушек 

углеводородов. В числе разновидностей, как основные, выделяются: кровельный и подошвенный флюидоупоры, литологиче-

ское выклинивание, надразмывный и подразмывный флюидоупоры, дизъюнктивное нарушение, соляной массив, гидродина-

мический напор и др. Рассмотрено место проявления экранов и определяющая (экранирующая) или второстепенная (огра-

ничивающая) их роль в формировании ловушек. Конкретизирована роль экранов в формировании ловушек, залежей и место-

рождений отдельно в нижнепермских и верхнекаменноугольных отложениях на  поднятиях Орчиковской палеодепрессии и 

показаны существеные отличия типов ловушек и залежей в отмеченных толщах.  

Результаты выполненных исследований, убедительно свидетельствуют о наличии и широком распространении на 

территории исследований практически всех основных разновидностей экранов. Их роль в формировании и ограничении ло-

вушек позволила выделить их типы, а также типы месторождений. 

Разнообразие ловушек, обусловленное экранами разного типа, становится надежным основанием для прогнозирова-

ния аналогичных или подобных условий не только на поднятиях, но и на моноклиналях, в приштоковых зонах и в пределах 

синлинальных прогибов.  

Ключевые слова: структура, экран, ловушка, залежь, месторождение, экранирование, дизъюнктив, литология. 

 

Постановка проблеми. Нижньопермська 

карбонатно-галогенна товща впродовж багатьох 

років цілком правомірно розглядалась як регіо-

нальний флюїдоупор для нижчезалягаючих тери-

генних відкладів. Проте для неї характерним є не 

тільки високонадійна флюїдотривка, але й дове-

дена флюїдовміщувальна властивості, що дозво-

ляє віднести її до числа довершених природних 

резервуарів. Отже, основною задачею дослі-

джень став детальний аналіз ролі різновидів ек-

ранів у формуванні пасток, пов‘язаних з ними  

покладів, та не менш важливим питанням – ви-

значення співвідношення пасткових умов у пе-

рмських і кам‘яновугільних відкладах. Саме це 

положення повинно було стати підґрунтям для 

виконання типізації пасток, покладів і родовищ 

вуглеводнів на дослідженій території. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Дослідження, які були спрямовані на оцінку пер-

спектив нафтогазоносності нижньопермських 

відкладів, розподілялись за наступною темати-

кою: а) стратиграфія і літологія [4,5 та ін.]; б) ко-

лекторські властивості порід [6, 7]; в) нафтогазо-

носність [8, 9, 10, 11]; г) газогідродинаміка [12].  

Незважаючи на досить детальне висвітлення 

в перелічених та інших роботах проблеми перс-

пектив нафтогазоносності нижньопермських га-

логенних відкладів, залишались недостатньо ви-

вченими питання щодо умов формування пасток 

ВВ. Це, зокрема, стосується ролі екранів в утво-

ренні пасткових умов, визначенні типів пасток у 

хемогенній товщі та нижчезалягаючих териген-

них відкладах пермі і карбону. 

Формування мети статті. Основною метою 

статті є визначення геологічних факторів форму-

вання пасток ВВ в хемогенній товщі нижньої пе-

рмі та кам‘яновугільних відкладів на базі фунда-

ментальних матеріалів детально вивчених бурін-

ням родовищ, що сприятиме обґрунтуванню кри-

теріїв оцінки перспектив нафтогазоносності но-

вих об‘єктів. Виділення таких на території дослі-

джень потребує, крім підтвердження сейсмороз-

відкою, ще диференціації їх за ступенем перспек-

тивності. Передбачається здійснювати таку оцін-

ку з використанням результатів досліджень даної 

роботи. 

Виклад основного матеріалу. Формування 

скупчень вуглеводнів детерміноване наявністю в 

гірських породах природних резервуарів і пасток. 
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В геології нафти і газу ці поняття є основополо-

жними, оскільки визначають ті специфічні умо-

ви, коли на шляхах міграційних потоків ВВ ви-

никають перепони, що зумовлюють процес їх 

накопичення. Отже природний резервуар – це 

вмістилище для флюїдів різних форм і причин 

виникнення  в осадових і кристалічних породах, 

екрановані частини якого, завдяки зниженню фі-

льтрації, набувають властивостей пасток [1]. 

У свою чергу пастка, як частина природного 

резервуара, є обмежений екранами флюїдовмі-

щувальний об‘єм із мінімальним перепадом на-

пору, здатний акумулювати і зберігати поклади 

нафти і газу за наявності джерел ВВ, шляхів міг-

рації, формування екранів до завершення міграції 

[1]. 

Наведені дефініції підкреслюють вирішаль-

не значення екранів у створенні пасткових умов. 

Отже екран – це природний чинник (складовий 

елемент пастки), що відіграє роль перепони на 

шляху міграції вуглеводнів і зумовлює їх акуму-

ляцію. Ця обставина визначає доцільність (у ла-

конічній формі) розглянути питання щодо різно-

видів екранів, їх ролі в утворенні пасток та ран-

говості в залежності від місця прояву (рис. 1). 

 

 

Рис.1. Різновиди екранів та їх роль у формуванні пасток ВВ [2] 

 

Різновиди екранів наступні: 1) покрівельний 

і підошовний флюїдоупори (для склепінних і 

стратиграфічних пасток); 2) літологічне викли-

нювання або заміщення (для літологічних пас-

ток); 3) диз‘юнктивне порушення (для 

диз‘юнктивно екранованих пасток), 4) соляний 

масив (для солештокоекранованих пасток), 5) 

гідродинамічний напір (для гідродинамічних па-

сток); 6) капілярні сили водонасичених слабопо-

ристих колекторів (для катагенетичного підтипу 

літологічних пасток); 7) згасання тріщинуватості 

(для теклазових пасток); 8) епігенетичні зміни 

колектора нижче ГВК (для катагенетичного під-

типу літологічних пасток); 9) зона окислення на-

фти на ВНК (для катагенетичного підтипу літо-

логічних пасток); 10) соляні та магматичні дайки 

(для окремого різновиду диз‘юнктивно екрано-

ваних пасток); 11) застиглі еруптивні зони гря-

зьових вулканів (для окремого різновиду екрано-

ваних пасток). Розташування екранів на критич-

ному напрямі пасток визначає їх вирішальну 

роль у акумуляції ВВ, де вони набувають рангу 

основних екранів, тоді як їх наявність поза ме-

жами критичного напряму пасток відводить їм 

роль обмеження площі пастки і, відповідно, їх 

ранг стає другорядним. 

Дніпровсько-Донецька западина з позиції 

оцінки ступеня розповсюдження різноманітних 

екранів виділяється як рідкісний регіон. Ця об-

ставина створила сприятливі умови для форму-
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вання численних несклепінних пасток і 

пов‘язаних з ними вуглеводневих скупчень [3]. 

Водночас слід відмітити, що реалізація одного із 

основних напрямків геологорозвідувальних робіт 

на нафту і газ в регіоні, а це пошуки родовищ ВВ 

у несклепінних пастках, далека ще від завершен-

ня. Успішне її здійснення має базуватись на ре-

зультатах численних наукових досліджень та від-

повідному матеріально-технічному забезпеченні. 

Об‘єктом досліджень, що розглядаються в 

даній статті, є нижньопермські відклади у межах 

т.з.  Орчиківської палеодепресії, особливо карбо-

натно-галогенна товща, яка впродовж багатьох 

років справедливо відносилась до числа регіона-

льних флюїдоупорів для покладів у нижчезаля-

гаючих теригенних відкладах пермі та карбону, 

об‘єднаних в окремий нижньопермсько-верхньо-

кам‘яновугільний нафтогазоносний комплекс. У 

розрізі цих відкладів (у пастках різного типу) 

зосереджено дві третини газових ресурсів регіо-

ну, що вміщуються у покладах пластового і ма-

сивно-пластового типів, які утворюють потужні 

поверхи газоносності, як правило, з надлишко-

вими тисками. Проте для неї характерним є од-

ночасна як високонадійна флюїдотривка, так і 

доведена флюїдовміщувальна властивості, що 

дозволяє нам віднести її до числа довершених 

природних резервуарів. А тому виникла потреба 

в переоцінці перспектив нафтогазоносності цьо-

го резервуара, який раніше [9] запропоновано 

трактувати як самостійний перспективний газо-

носний комплекс. 

Роль літологічного фактора в утворенні пас-

ткових умов у хемогенній товщі нижньої пермі 

була предметом детального розгляду в роботі [9], 

де завдяки конседиментаційному розвитку під-

нять, у межах їх присклепінних частин, сформу-

вались резервуари: в микитівській сві-

ті(святогірська ритмопачка) – це лінзи дрібнозе-

рнистих пісковиків, а в слов‘янській світі (підб-

рянцівська і брянцівська ритмопачки) – лінзопо-

дібні карбонатні банки. 

Окремого акценту заслуговує формування 

пасткових умов (теж завдяки літологічному чин-

нику), але вже в приштокових зонах солянокупо-

льних структур, де внаслідок розмиву соляних 

тіл вперше в ДДЗ були виділені своєрідні відкла-

ди [4, 5], що в подальшому отримали назву 

«шлейфові». 

Узагальнення фактичних матеріалів з цього 

питання [10, 11] дали можливість виділити новий 

тип газових покладів у приштокових зонах соля-

нокупольних структур, пов‘язаних з пастками в 

шлейфових утвореннях. Пастки такого різновиду 

відносяться нами до солештоко екранованих лі-

тологічно обмежених. 

Продовження досліджень цього напрямку 

дозволили розробити методичний прийом з про-

гнозування особливостей розповсюдження 

шлейфових утворень і намітити ділянки для по-

дальшого їх вивчення [13]. 

Крім літологічного чинника, який зумовлює 

формування пасткових умов у нижньопермських 

відкладах, розглянемо детальніше на конкретних 

прикладах досліджуваної території взаємозв‘язок 

різновидів екранів і спричинених ними пасток 

ВВ, які зумовлюють формування різних типів 

покладів і родовищ ВВ (таблиця 1). 

Загальновідомо, що на антиклінальних стру-

ктурах роль екранів для створення пасткових 

умов відіграють покрівельні флюїдоупори. Особ-

ливо слід підкреслити, що для формування пок-

ладів пластового типу обов‘язковою умовою, 

крім покрівельного, є наявність підошовного 

флюїдоупора. Ця обставина є принципово важ-

ливою і для утворення стратиграфічно екранова-

них пасток [15]. Важливим показником для ви-

значення типів екранів, як складових елементів 

пасток, є контури продуктивних горизонтів, які 

відтворюють для кожного із них пасткові умови. 

Для антиклінальних складок (Шебелинська, Спі-

ваківська, Єфремівська, Кобзівська) покрівельні 

флюїдоупори зумовлюють формування склепін-

них пасток. Водночас відмітимо, що для перших 

двох обмежуювальними пастки факторами є ан-

тиклінальні перегини (крилові і периклінальні 

частини складок), завдяки чому і формуються 

склепінні пастки. За ознакою наявності однотип-

них склепінних пасток як у хемогенній товщі 

(горизонт А-5), так і в нижчезалягаючих тери-

генних відкладах, ці родовища за новітньою кла-

сифікацією [2] відносяться до гомопасткогенних. 

Для Єфремівської і Кобзівської складок форму-

вання пасткових умов є суттєво відмінним. Інте-

нсивна дислокованість тектонічними порушеня-

ми переферійних частин і примикання до соля-

них штоків на Єфремівському піднятті зумовило 

появу диз‘юнктивних і солештокових пасткооб-

межувальних екранів. 

У межах Кобзівської структури за узагаль-

неним контуром продуктивних горизонтів А-5-А-

8 сформована склепінна літологічно обмежена 

пастка, а за узагальненим контуром горизонтів Г-

6-Г-7 – присклепінна літологічно обмежена паст-

ка (до цього типу віднесені пастки, що практично 

навпіл розділяють склепіння структури [2]). Різ-

нотипність пасток дозволяє віднести Кобзівське 

родовище до гетеропасткогенного типу. 

За аналогічною схемою розглянуто взає-

мозв‘язок різновидів екранів і сформованих ни-

ми пасток та визначено типи всіх решти родовищ 

у нижньопермських відкладах. Привертає увагу 

різноманітність типів, форм і співвідношень роз- 
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Таблиця 1 

Взаємозв‘язок різновидів екранів і типів пасток та родовищ у відкладах нижньої пермі 

 

Назва родовища 
Зіставлення контурів покладів у нижньопермській хемогенній 

товщі та інших продуктивних горизонтів *) 

Контури 

продук-

тивних го-

ризонтів 

Типи екранів, що зумо-

влюють різні контури 

пасток і покладів 

Типи: 

пасток 1; 

родовищ 2 

1 2 3 4 5 

Шебелинське 

 

 
 

 

 

покрівельний  

флюїдоупор **) 

склепінна 1 

  

багатопокладне 

(БП) гомо-

пасткогенне 2 

     

Співаківське 

 

 
 

 

покрівельний  

флюїдоупор 
склепінна 1 

  

двопокладне 

(ДП) 

гомо-

пасткогенне 2 

*) за [14] 

**) тут і далі для склепінних і квазісклепінних пасток 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 

Єфремівське 

 

 
 

 

покрівельний флюїдо-

упор + диз‘юнктивний 

пасткообмежувальний 

екран  

склепінна 

диз‘юнктивно 

обмежена 1 

   

 
 

покрівельний флюїдоу-

пор + диз‘юнктивні, со-

лештокові, літологічні 

пасткообмежувальні 

екрани 

склепінна 

диз‘юнктивно 

літологічно і 

солештоко 

обмежена 1 

  
БП гомо-

пасткогенне 2 

     

Кегичівське 

 

 

 

 
 

 

літологічний пасткоутво-

рювальний екран; со-

лештоковий пасткоутво-

рювальний + літо-

логічний пасткообмежу-

вальний екрани 

І - літологічно 

екранована 1 

ІІ - солештоко 

екранована, 

літологічно 

обмежена 1 

 

покрівельний флюїдо-

упор + солештоковий 

пасткообмежувальний 

екран 

Квазі-

склепінна  

солештоко  

екранована 1 

  
БП гетеро-

пасткогенне 2 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 

Мелехівське 

 

 

 

     

 

літологічний пастко-

утворювальний + 

диз‘юнктивно обмежу-

вальний екрани 

І - літологічно  

екранована 1; 

ІІ - диз‘юнк-

тивно і  

літологічно  

екранована 1 

 
літологічний пастко-

утворювальний екран 

літологічно 

екранована 1 

 

покрівельний флюїдо-

упор + диз‘юнктивні 

пасткообмежувальні 

екрани 

квазіскле-пінна 

диз‘юнктивно і 

літологічно 

обмежена 1 

  
БП гетеро-

пасткогенне 2 

     

Зах. Хрести-

щенське 

 

 
 

 

солештоковий пастко-

утворювальний + літо-

логічний пасткообмежу-

вальний екрани 

солештоко 

екранована  

літологічно 

обмежена 1 

  

покрівельний флюїдоу-

пор + солештоковий па-

сткоутворювальний, лі-

тологічно і солештоко 

пасткообмежувальний 

екрани 

квазісклепінні 

солештоко 

екрановані,  

літологічно і 

солештоко 

обмежені 1 

  

БП 

гетеро- 

пасткогенне 2 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 

Чутівське 

 

 
 

 

диз‘юнктивний пастко-

утворювальний екран + 

диз‘юнктивний і   

літологічний пастко-

обмежувальні екрани 

диз‘юнктивно 

екранована,  

диз‘юнктивно і 

літологічно   

обмежена 1 

 

солештоковий пастко-

утворювальний + 

диз‘юнктивний пастко-

обмежувальний екрани 

солештоко 

екрановані,   

диз‘юнктивно 

обмежені 1 

 

 

БП гетеро-

пасткогенне  2 

     

Ново-Українське 

 

 

 

солештоковий пастко-

утворювальний + 

диз‘юнктивний  пастко-

обмежувальний екрани 

солештоко 

екранована,   

диз‘юнктивно 

обмежена 1 

 

диз‘юнктивний пастко-

утворювальний і  

пасткообмежувальний 

екрани 

диз‘юнктивно 

екранована, 

диз‘юнктивно  

обмежена 1 

  
ДП гетеро-

пасткогенне 2 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 

Машівське 

 

 

 

 

 

 
 

  

солештоковий і 

диз‘юнктивний, пастко-

утворювальний екрани 

+ солештоковий і  

літологічний пастко-

обмежувальний екрани  

 

солештоко і 

диз‘юнктивно, 

екранована  

літологічно  

обмежена 1 

  

солештоковий і  

диз‘юнктивний пастко-

утворювальний +  

літологічний пасткооб-

межувальний екрани 

солештоко і 

диз‘юнктивно 

екранована, 

літологічно   

обмежена 1 

 

 БП  

гомо- 

пасткогенне  2 

     

Медведівське 

 

 

 

 
 

 

солештоковий (козирко-

вий) пасткоутворюваль-

ний + літологічний 

пасткообмежувальний 

екрани 

солештоко екра-

нована, літологі-

чно обмежена 1 

 

солештоковий пастко-

утворювальний +  

літологічний пасткооб-

межувальний екрани 

солештоко екра-

нована, літологі-

чно обмежена 1 

  

БП  

гомо- 

пасткогенне 2 

 

 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

 36 

Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 

Східно-

Медведівське 

 

 
 

 

літологічний, 

диз‘юнктивний і со-

лештоковий пастко-

утворювальні екрани 

І - літологічно  

диз‘юнктивно і 

солештоко екра-

нована 1   

ІІ - диз‘юнк-

тивно літологіч-

но і солештоко 

екранована 1  

  
ДП гомопастко-

генне  2 

     

Кобзівське 

 

 
   - ізогіпси покрівлі горизонту Г-6

2
 

 

 

покрівельний, флюїдо-

упор + літологічний 

пасткообмежувальний 

екрани 

склепінна  

літологічно  

обмежена 1 

 
літологічний пастко-

обмежувальний екран 

присклепінна 

літологічно  

обмежена 1 

  
БП гетеро-

пасткогенне 2 

 

 

 

 



ташування пасток (і вміщених покладів ВВ) у 

породах хемогенної товщі (горизонти А-2-А-5) та 

нижчезалягаючої теригенної товщі нижньої пер-

мі і карбону (горизонти А-6-Г-13). 

У приштокових здійнятих блоках Новоукра-

їнського і Чутівського родовищ навіть у башкир-

ському ярусі виявлено диз‘юнктивно екрановану 

і диз‘юнктивно обмежену пастку ВВ у горизонті 

Б-13 та солештоко екрановану диз‘юнктивно об-

межену пастку ВВ в горизонтах Б-10-12 (табл. 1). 

Крім покрівельних флюїдупорів, які  зумов-

люють утворення пасток склепінного і квазіскле-

пінного (на приштокових структурах з відсутніс-

тю периклінального замикання і, відповідно, 

склепіння) типів, пасткоутворювальними вияви-

лись літологічний, диз‘юнктивний і солештоко-

вий екрани, які нерідко відіграють і пасткообме-

жувальну роль. У відповідності до цих умов 

сформувались і різні типи пасток, шо вміщують 

скупчення вуглеводнів. 

У залежності від того скільки покладів вмі-

щують родовища та сформовані вони однотип-

ними чи різнотипними пастками ВВ, типи родо-

вищ можуть поділятись на однопокладні або ба-

гатопокладні, гомопасткогенні чи гетеропастко-

генні. 

Висновки. Результати виконаних дослі-

джень, які базуються на фактичних даних дета-

льно вивчених родовищ, переконливо свідчать 

про наявність і широке поширення на території 

досліджень практично всіх основних різновидів 

екранів. Їх пасткоутворювальна і пасткообмежу-

вальна роль дозволила виділити типи пасток і 

родовищ, абсолютна більшість яких відноситься 

до несклепінного типу. 

З часу відкриття розглянутих родовищ вже 

пройшов відчутний проміжок часу і виникла на-

гальна потреба щодо виявлення нових перспек-

тивних для пошукового буріння об‘єктів. Ця ме-

тодична робота виконана і її результати будуть 

висвітлені в окремій статті. 

Різноманіття пасток, яке зумовлене екранами 

різного типу, що функціонують як самостійні, 

відокремлені від інших чинники, так і в комплек-

сі з ними, стає надійною базою для прогнозуван-

ня аналогічних або подібних умов. Останні мо-

жуть існувати не тільки на прогнозованих під-

няттях, але й на моноклінальних схилах, приш-

токових зонах і в межах синклінальних прогинів. 
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ЗАКОНОМІРНОСТІ РОЗМІЩЕННЯ БІТУМО-ГДРОТЕРМАЛЬНИХ АСОЦІАЦІЙ  

У ГЕОЛОГІЧНИХ СТРУКТУРАХ ЗАХІДНО-ДОНЕЦЬКОГО ГРАБЕНУ 

 
Розглянуто закономірності розміщення бітумо-гідротермальних асоціацій у геологічних структурах Західно-

Донецького грабену. Підкреслено, що основними тектонічними елементами регіону є довгоживучі глибинні розломи з якими 

пов‘язані процеси тепломасоперенесення, які проявляються у гідротермальній мінералізації в породах, новітніх і сучасних 

тектонічних рухах, підвищеній напруженості теплового поля, а також висхідному розвантаженні ендогенних газів, вугле-

водневих флюїдів та вод глибокого формування. 

Встановлено, що характерною рисою регіону є присутність в антиклінальних структурах бітумо-гідротермальних 

асоціацій, які у зонах розущільнення гірських порід представлені з одного боку як рудною (ртутною та ртутно-

поліметалічною) так і безрудною (кварц-карбонатною) мінералізацією, а з іншого – бітумами. На думку автора, головною 

причиною такого співіснування у геологічному просторі є, передусім, спільні шляхи міграції мінералоутворюючих флюїдів 

різної геохімічної спеціалізації. 

Виходячи з того, що основні геолого-структурні та геохімічні особливості Західно-Донецького грабену сформувалися 

у ларамійську фазу альпійського тектогенезу, вона й стала причиною значної інтенсифікації процесів тепломасоперенесен-

ня, внаслідок якого утворилися гідротермаліти, що тісно співіснують у геологічному просторі з різноманітними вуглевод-

невими сполуками – від метанових газів до твердих бітумів.  

Ключові слова: бітумо-гідротермальні асоціації, вуглеводні, гідротермаліти, геологічні структури, тепломасоперене-

сення, флюїди, міграція, глибинний розлом, грабен. 

Л. В. Ищенко. ЗАКОНОМЕРНОСТИ РАЗМЕЩЕНИЯ БИТУМНО-ГИДРОТЕРМАЛЬНЫХ АССОЦИАЦИЙ В 

ГЕОЛОГИЧЕСКИХ СТРУКТУРАХ ЗАПАДНО-ДОНЕЦКОГО ГРАБЕНА. Рассмотрены закономерности размещения би-

тумо-гидротермальных ассоциаций в геологических структурах Западно-Донецкого грабена. Подчеркнуто, что основными 

тектоническими элементами региона являются долгоживущие глубинные разломы, с которыми связаны процессы тепло-

массопереноса, которые проявляются в гидротермальной минерализации в породах, новейших и современных тектониче-

ских движениях, повышенной напряженности теплового поля, а также восходящей разгрузке эндогенных газов, углеводо-

родных флюидов и вод глубокого формирования. 

Установлено, что характерной чертой региона является присутствие в антиклинальных структурах битумо-

гидротермальных ассоциаций, которые в зонах разуплотнения горных пород представлены с одной стороны рудной (ртут-

ной и ртутно-полиметалической), а с другой безрудной (кварц-карбонатной) минерализацией, а с другой – битумами. По 

мнению автора, главной причиной такого сосуществования в геологическом пространстве является, прежде всего, общие 

пути миграции минералообразующих флюидов различной геохимической специализации. 

Исходя из того, что основные геолого-структурные и геохимические особенности Западно-Донецкого грабена сфор-

мировались в ларамийскую фазу альпийского тектогенеза, которая стала причиной значительной интенсификации процес-

сов тепломассопереноса, в результате которого образовались гидротермалиты, которые тесно сосуществуют в геологи-

ческому пространстве с различными углеводородными соединениями – от метановых газов до твердых битумов. 

Ключевые слова: битумо-гидротермальные ассоциации, углеводороды, гидротермалиты, геологические структуры, 

тепломассоперенос, флюиды, миграция, глубинный разлом, грабен. 

 

Постановка проблеми. Прояви гідротерма-

літів та вуглеводнів у твердому, рідинному та га-

зовому стані в Західно-Донецькому грабені часто 

спостерігається в одних і тих самих антикліналь-

них структурах, що контролюються довгоживу-

чими глибинними розломами. Особливу роль ві-

діграють вузли перетину розломів різних напря-

мків, у зонах яких відбуваються найактивніші 

процеси тепломасоперенесення. Саме ними у 

різні геологічні епохи й визначається флюїдне 

тепломасоперенесення, що є речовино-енерге-

тичним джерелом утворення, міграції, акумуляції 

та перерозподілу гідротермальних мінералоутво-

рюючих розчинів та флюїдних потоків вуглевод-

нів в антиклінальних структурах регіону. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблемі формування бітумо-гідротермальних 

асоціацій у різних геологічних структурах світу 

присвячені роботи Т. Волсея (ВБ), Г. Барнса 

(США), А. Джеймса (США), Г. Гарінгтона (ВБ), 

М. Кокса (США), М. Кудрявцева (РФ), Є. Реддера 

(США), E. Рутера (ВБ), Н. Озерової (РФ), Д. 

Уайта (США), С. Юшка (РФ), Д. Хітарова (РФ). 

Вагомий внесок у вивченні цієї проблеми зроби-

ли і українські вчені – Д. Возняк, Г. Занкович, В. 

Загнітко, Б. Зациха, О.Лукін, І. Наумко, В. Пав-

лишин, Б. Панов, В. Суярко, В. Шумлянський та 

інші.  

Метою статті є дослідження закономірнос-

тей розміщення бітумо-гідротермальних асоціа-

цій у геологічних структурах Західно-Донецького 

грабену та визначення природи, шляхів міграції і 

особливостей розподілу мінерально-вуглеводне-

вої речовини.  
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